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FPrsgedog n

filr eine betriebsinterne .nalyse

Werte Rollegin! Werter Xollege!

hAnliegen dieser Untersuchung ist es, Ihre Erfahrungen und Weriungen
zu bestimmten Fragen zu erfassen, um durch deren Analyse zu
SchluBfolgerungen fiir die weitere Entwicklung in unserem Kombinat
unter aktiver Mitwirkung sller Werktdtigen zu kommen,

{
Der Erfolg solcher Untersuchungen hiéngt wesentlich davon ab, wie-
weit Sie Ihre pers®nliche Meinung eindeutig zum .usdruck bringen,
Wenn Sle sicn in dem einen oder anderen Pall nicht fUr eine be-
stimmte .ntwort entascheiden k¥nner, dann lagsen Sie das betref-
fende KHstchen offen,

Ansonsten ist die ,usfilllung des Pragebogens denkber einfach. In
der Regel wird ein vierstufiges .ntwortmodell verwendet, Ihre Teil-
nahme an der Befragung ist freiwillig, Thre intworten werden streng
vertraulich behandelt und lediglich statiastisch zusammengefaSt,
Eine 8ffentliche A\uswertung der Irgebnisse wird in geeigneter Form
im Kombinat erfolgen,



¥Wir beginnen mit einer einfachen Prage!

1.

2,

3.

b

Wie lange arbeiten Sie schon im Kombinat?
(Setzen Sie nur die zutreffende Zahl in
das KHstchen rechts einl)

weniger als .5 Jahre = 1
6 - 10 Jahre = 2

11 - 15 Jahre = 3

16 - 20 Jahre = 4

21 - 25 Jahre = §

26 = 30 Jahre = 6

31 - 35 Jahre = 7

36 - 40 Jehre = 8

iber 40 Jahre = 9

Haben Sie schon einmel Ihre berufliche TH-
tigkeit gewechaelt?

1 = Nein '

2 = Ja, ich hebe schon andere berufliche
Tdtigkelten im Kombinat auagelibt

3 = Ja, ich habe schon andere berufliche
THtigkelten suBerhalb des Kombinstes
suageiibt

4 = Ja, ich habe schon andere berufliche
THtigkeiten innerhalb und auBerhald
des Kombinates ausgelibt

Beurteilen Sie nun bitte kurz Ihre jetzige

Tdatigkeit! (Schétzen Sie dabel nachstehende

Faktoren nach folgendem Antwortmodell ein:

des trifft voll zu

1 =

2 = trifft iberwiegend zu

3 = trifft kaum zu

4 = trifft iiberhaupt nicht zu)

Meine Tdtigkeit

a) ist interegsant/abwechslungsreich
ist nervlich belastend
¢) ist kSrperlich schwer -

d) ist eintdnig

e) erfordert langjdhrige Erfshrungen

f) erfordert stdndig grofSe .ufmerksamkeit,
Konzentration

g) 1ldBt Raum fir sellYstdndiges Handeln

h) erfordert handwerkliches Geschick

i) wird im Betrieb hoch eingeachiétzt

Jj) wird gut bezahlt .

k) erfordert immer wieder den Zrwerb neuer
Kenntnisse :

1) iat eigentlich Uberfliigsig, weil nutz-
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4, Wie beurtelilern Sie die folgenden Bedingungen
ip Ihrem THtigkeitsbereich?
(Benutzen Sie wieder das vierstufige Bewer-
tungemodell;

1 = pehr gut |

2 = gut, kleinere Mingel treten suf

3= noch genligend, esber grdSere MHngel

4 = ungenligend, dringend Verbesserung
erforderlich)

e) Arbeitesorganisstion (xrbeitsablaufg
) Arbeitsschutz u, -sicherheit (GABS

c) panitlire Bedingungen (Duschen, WG)

d) fachliche Anleitung durch vorgesetzten
Leiter

e) politieche nnleitung durch vorgesetzten
Leliter

f) irbeitszeltregelung (Schichtregime)

g) Essenversorgung

h) medizinische Betreuung

1) betriebliches Ferien- u, Erholunsaweaen

J) VerhHdltnie der Kollegen untereinander

¥) VerhHlinie zum vorgesetzten Leiter

1) Berufsverkehr

m) Dienstleistungen u, Einkeufsmiglichkeiten

5. Plihlen Sie sich in Ihrer jetzigen :.rbeitstitig-
keit im ganzen gesehen (zutreffende Zahl ein-
tragen!)

1 = richtig, TIhrem Leistungsvermigen entspre-~
chend gefordert,

2 = mehr {iberfordert,

3 = eher unterfordert

6. ... und sehen Sie sich quelifikationmgerecht
eingepetzt?

1 = ja 2 = nein

7. Yurden Sie den Produktions- bzw, PFachbereich,
in dem Sie Jetzt tltig sind, gern verlassen und
lieber in einem anderen arbeiten?

1 = nein, ich fikle mich hier im ganzen wohl,
mchte keine Anderung

2 = ja, ich mlchte innerhald des Stemmbetriebes
ir einem enderen Bereich erbeiten

3 = ju, innerheslb des Kombinates in einem ande-
rexn Koxbinsatpbetried

4 = ja, auBerhalb des Kombinsates
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Xun mchten wir Sie nach Ihrexr Einstellung zu
einigen grundlegenden Seiten des Lebena fragen,

8,

Welche gg%_g?gng haben fir Sie psrgdnlich

folgende oren im Lebens
(nehmen Sie die Weriung wieder nach dem vier-
gtufigen ntwortmodell vor:

1 = das ist fir mich sehr bedeutend
2 = 18t weniger bedeutend

3 = 18t von geringer Bedeutung

4 = 18t flr mich unbedeutend)

eine anspruchsvolle, befriedigende Arbeit (

aktive Teilnshme am gesellachaftlichen

Leben

dle Sicherung des Friedens in der Welt

allgeitige erfolgreiche Fntwicklung der DDR

die eigene Gesundhei?

Kontakte mit Freunden und Bekannten

ein hohes Einkonmmen

leistungsgerechte Entlohnung/Prémierung

( im Betriebd)

ein hermonisches Pamilienleben 5

viel Freizeit fir Hobbys

eine gute Wohnung (WohnungsgrtBe, .usstat-

tung usw,) (

ugnsc?geméﬁe Wohnlage (Stadttell, Ortschaft, (

Etage

Qualifizierungs— und Entwlcklungsmoglich-

keiten - g

sportliche Betdtigung/Frelzeitaport

Befriedigung geistig-kultureller Bedlirfnis- (
(
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Befriedigung materieller Konsumgiiterbediirf-
nisse (Essen, Kjeidung, Mdbel usw,)

o
~r

Bewerten Sle jetzt, wie zufrieden bzw, unzu-
frieden Sie z, Zt.’mit den eben genannten Fak-
oren In Ihrem Leben sind!

(Antwortmodell: 1 = sehr zufrieden 3
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eher unzufrieden

2 = noch zufrieden 4 = vEllig unzufrie~

den)

a) Ich bin mit meiner Arbelt, beruflichen TH-
tigkelit

b) mit meiner sktiven Teilnshme am gesell-
schaftlichen Leben .

¢) mit den Portachritten bel der Sicherung
des Weltfriedens

d) mit der erfolgreichen Entwicklung in der

e

) mit Kontakten zu Freunden und Bekannten

g) mit der Hbhe meines persdnlichen Einkommens

h) :i; der lelstungsgerechten Entlohnung/Prid-
r

ig mit melnem Familienleben

J

(
(
(
DDR 2
) mit meinem Gesundheitszustand
E
mit dem Umfang von Freizeit und Hobbys g
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k) mit meiner Wohnung é

1) mit der Wohnlage , dem Wohnumfeld

m) mit den M¥glichkeiten flr weltere

.. Qualifizierung u, berufl, Entwicklung

n) mit meiner sportlichen BetHtigung

o) mit geistig-kulturellen Erlebnissen

p) mit der Befriedigung meiner materiellen
Konsumbediirfniasse

10, a) Wenn Sie Ihre jetzige Lebanesituation insge-
samt beurteilen, d,h, a8lle Paktoren zusame
men, ist sie dann

1 = gehr gut 3 = mHgig
2 = gut 4 = gehr aschlecht (

b) Wenn Sie etwa 10 Jahre zurilckdenken,
(also bis um 1977/78), wie war damsals
Ihre -Lebenssituastlon im ganzen Leben?
(gl;iches sntwortmodell wie bei FPrage
10a .

Waruﬁ? (Sie kinnen elne kurze schriftliche
Erl¥uterung gebent!)

(

10, ¢) Wenn Sie etwa 10 Jahre vorausdenken (etwa
bis 1997/98), was glsuben Sie, wie wird
Ihre Lebenssituation dann sein?
" {gleiches .ntwortmodell wie bei Prage 10a) (

Warum? (Sie k¥nnen eine kurze achriftliche
Erluterung gebent)

11. Jetzt bitten wir Sie, uns einen kleinen Ein-
blick in Ihre "Trdume™ zu gestatten, Nehmen
wir einmsl an, Sie wilrden Uberraschend zu viel
Geld kxommen (z, B, grofBe Erbdachaft, hoher Lotto-
ewinn usw,) Was wlrden Sie voraussichtlich tun?
Bitte aus den nachfolgenden M8glichkeiten nur
zwel suswihlen und in einer Rangfolge die be-
treffende Zahl in die Kistchen schreibent)
1.
3¢ )
1 = ich wilirde es als Sparguthaben anlegen
2 = ich wiirde mehrere froBe Reisen machen
3 = ich wiirde es fiir Eigenheimbau, Datsche
nutzen
4 = ich wilrde die Wohnungseinrichtung vllig
ernsuern
2 ich wiirde es in einem Antokanf anlegen
= ich wiirde es vor allem zur materiellen Un-
terstitzung meiner Kinder bzw, anderer An-
gehdriger verwenden

b d e



7 = ich wilrde es vorwiegend fir modische

Kleidung und besondere Nahrungs- und
nufmittel verwenden

8 = iuh lesse mich auf solche Uberlegungen
iverhaupt nioht ein

9 = ich wilrde Uberhaupt nichte damit anzu-
fangen wissen

10= ich wirde es fir humanitdre Zwecke, Soli-
deritét spenden

12, VWenn Sie Thre bisherige berufliche Entwicklung
einschiétzen, wie bewerten Sie dann folgende
Ausseagen?
antwortmodell: 1= erfolgreicher als

2= ebenso erfolgreich wie
3= weniger erfolgreich sls’

Ich bin beruflich ,,. ich es in meiner Jugend
ertrdumte )

Ich bin beruflich ... mein Vater )

Ich bin beruflich ... die meisten meiner ehe-
maligen Schulkemersden ( _)_ 80

Ich bin beruflich .., die meisten meiner jetzi-" = = = ~/3/°
gen Freunde und Bekannten( )

Wir mbchten Sie nun um Thre Melnung zu einigen politischen

13, In wilewelt stiomen Sie mit nachfolgenden .us-
sagen liberein?

( ntwortmodell: 1 vollsténdig meine Meinung
liberwiegend meine Meinung
ksum meine Meinung

liberhaupt nicht meine Mei-

nung

e) Im Sozialismus, wie er sich in der DDR ent-
wickelt, steht das Vohl des Menschen im
Mittelpunkt { )
b) Der Sozislismus gehdrt die Zukunfti, er
wird den sozislen Fortschriti immer besser
voranbringen ¢ )
¢) Der Kepitelismus kenn die sozialen Proble-
ze der Werktdtigen nicht ltsen, er bringt
immer wieder Kriser und Sozislabbeu hervor (
d) Im Kepitalismus het man zwar soziale Unsicher-
heit, aber grtBere persBnliche Preiheiten ( ) a5
e) Je stdrker der Sozialismus ist, desto siche-
rer 1st auch der Frieden
£} Die gridBte Gefahr fiir den Prieden geht von
%en %mperialiatischen Hochriistungeplénen saue
SbI
g) Durch meine Arbeilt leiste ich einen Beitreg
zur Friedenssicherung

SN
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14, Was denken Sie: Kann der Vorschlag der SU ver-

wirklicht werden, die Welt bis zum Jahre
2000 von nuklearen Waffen zu befreien?

1 = ja, beatimmt 3 = kaunm
2 = wahrscheinlich 4 = nein

15. In welchem Grade stimmen Sie mit folgenden
Ausgagen iberein? )
(Antwortmodell wie bei der Frage 131)

a) mit der DDR flihle ich mich fest verbunden,
gle ist mein sozialistiaches Vaterland

b) Die SED besitzt mein Vertrauen, ich unter-~
stlitze die Verwirklichung ihrer Beschliis-

se

c) die gesellachaftlichen Verhliltnisse in
der DDR gewHhrleigten dle Verwirklichung
der grundlegenden Mensphanrechte

16, Wie stark aind sie Uberhaupt an Fragen der
Politik und geaallschaftlichen Entwicklung

interessiert
1 = gehr stark 3 = wenlg interes-
2 = Uberwlegend interes~ giert

siert 4 = iiberhaupt nicht

17. In welchem Mafe nutzen Sies folgende Quellen
fiir politische Informstion?
(Antwortmodell:

1 = gehr stark; 2 = Uberwliegend; 3 = wenig;
4 = Uberhaupt nicht)

a) %;étungen und andere Druckerzeugnisse der

b) Pernsehen der DDR

¢) Rundfunk der DDR

d) Versammlungen

e) kleine Gesprichsrunden mit Kollegen und
Bekannten

f; Psrnsehsendungen der BRD’

&) Rundfunksendungen der BRD

(

(

)
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¥ir g;

hen nun su einigen Problemen der THtigkeit
twicklung im Kombinat liber

18, Wie 1st Ihre Meinung zu folgenden Problemen
der kiinftigen Entwicklung des Kombinates?
(Antwortmodell:

1 = vt8llig meine Meinung; 2 = iiberwiegend
meine Meinung; 3 = ksum meine Meilnung;
4 = Uberhaupt nicht meine Meinung)

a) Wissenschaft und Technik werden in den

b)
c)

d)
e)
£)

g)

n¥chaten Jahren Produktion und mrbeit
im Kombinat gewaltig verindern

Es werden in starkem MaBe Arbeitakrhfte
freigesetzt

An meinem airbeitspletz/~bereich wird keine

wepsentliche Verdénderung in den nHchsten
5 Jahren eintreten

Freigesetzte :rbeitskrlfte werden in an-
deren Bereichen des Kombinstes dringend
ben¥tigt und umgesetzt

Frelgesetzte Arbeitskridfte konnen nur
auBerhalb des Kombinates wieder Beschif-
tigung finden

Der wissenschaftlich-technische Fort-
schritt fihrt such in der DDR zu einer
gewigsen .rbeltslosigkeit

(
Der wigsenschaftlich-technische Fortschritt

erfordert vor vielen Werktdtigen ic ¥com-
binet umfangreiches neues berufliches
¥iegen und Kdnnen

19, Hat Ihr eigener ‘rbeitsplstz etwas mit dem

Einsatz von neuen Technologien

seltechnologien)?

1
2
3

Ich arbeite bereits an einem Bildschirm-
arbeltsplatz

Ich bin in die Uberwachung sutomatischer
Produktionslinien/\nleven einbezogen

In meinem ~rbeltsbereich/am .rbeitsplats
wird der Computereinsatz vorbereitet und
ich nehme daran teil

In meinem Bereich wird der Zinsstz ande-
rer Schliisseltechnologlen vorbereitet
und ich nehme daren teil

Mein Arbeitspletz ist defiir nicht vorge-
sehen

Mein Arbdbelitsplstz ist defiir meines Erach-

tens nicht geelgnet

m

»u tun (Schl'ig-.
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20,

21,

22,

23,

24.

Wie wiirden Sie sich verhalten, wenn mit Ein-
finrung neuer Techrik an Ihrem Arbeitsplatz

der §§!erb gegez beruflicher Quelifikation
erforderlic rd”

1 = Ich wHdre berelt, an entsprechenden Kursen/
Lehrgiingen teilzunehmen

2 = Ich wire lediglich zu einer Quelifizierung
am .rbeitsplatz bereit .

3 = Ich wilrde die mit einer Qualifizierung ver-
bundenen sAnstrengungen nicht mehr auf mich
nehmen und lieber einen anderen Arbeitsplstz
im Kombinat suchen

4 = Ich wlirde 'des Kombinst verlessen und ein
neueg ArbeitsverhHdltnis suchen

Wie bewerten Sie das tecn?;gch[techeglggjggae
Hiveau der arbeitsmitte Anlagen, ridte, -
schinen usw,) an demen Sie jetzt tltig sind?

1 = hoch modern, entsprechen entwickeltem in-
ternationalen Nivesu

2 = weniger modern, aber noch betriebssicher
und leistungsfihig, .

3 = schon sehr veraltet, anfHllig und wenig
leistungsfihig

4 = v8llig veraltet, sehr ersetzbedirftig,
eigentlich schrottreif

Wie beurtellen Sie die Anstrengungen im Kom- -

binat zur ¥odeynisierupg von Arbeitsmitteln?

1 = ich hadbe den Eindruck, daB bel uns keins
Modernisierung erfolgt

2 = man begniigt sich mit Notl¥sungen, die
kaum eine Erneuverung darstellen

3 = die Anpassung an den neuesten Stand von
¥Wissenschaft und Technik wird angestrebt (

Plir wie dringlich halten Sie eine !gggza;g%gi
;§g§ dexr Arbeitsmittel an Ihrem eigenen Arbeits-~
platz

bzw, Bereich?

1 = flir sehr dringlich, unaufschiebbar
2 = fir in abesehbarer Zeit notwendig
3 = fir nicht notwendig (

Pligen Sie bitte miglichet in Stichworten hinzu,
was dabel als wichtigstes Ziel angesehen werden
sollte (z, B,! Erldchterung der Arbeit usw,)

Wlirden Sie nun einmel einschitzen, wie Sle rein
geflhlemiBig zu moderner Technik ganz allgemein
stehen?

Gehen Sie dabel folgende Wortpaare durch und de-
werten Sie dlese mit Hilfe der Skala

12 3 4 5
0e0=eccl=eal===0

)

)



(Wert -1 bedeutet volle Zustimmung zu den )links
aufgefihrten Begriffen = 5 volle Zustimmong su

den rechts atehenden - 3 drlckt also eine un-
entscEIeaene Position aust!)

‘Tech empfinde die modernme Technlk als

ag freundlich 1 2 3 4 5 unfreundlich

b) warm 1 2 3 45 kalt

c) gefihrlich 1 2 3 4 5 ungeflhrlich

d; kollektiv 1 2 3 4 5 individnell

e) kontrollier-1 2 3 4 S unkontrollier-
bar bar

fg gchmutzig 1 2 3 4 5 sauber

g) lsut 1 2 3 4 5 leisa

h) schnell 1 2 3 4 5 langasanm

i) hektiach 1 2 3 4 5 geniitlich

J) zuverlHssig 1 2 3 4 5 unzuverlissig

k) besténdig 1 2 3 4 5 unbeatdndig

1) ricksichts- 1 2 3 4 5 rUcksichts=-
voll /los ( )

Die Zufriedenheit mit der Arbeit hingt Rdufig davon ab,

——-—------——--—-—-——---—--—

25, Wenn Sie Thr deﬁgg; iggg gﬁgegtekgllfktgv einmal
pauvachal einschdtzen, welches der folgenden Ur-

telle iat da zutreffend?

1 = mein ..rbeitskollektiv gehirt zu den lei-
stungsstdrkasten im Berelch und ich bin
gtolz desrsuf

2 = mein : rbeiteskollektiv gehdrt zu den Lei~
etungeathrkaten im Bereich, aber das ist
mir gleichg iltig, interessiert mich nicht

3 = mein ‘rbeitskollektiv gehdrt zu den Kollek-
tiven mit durchachnittlichen Lelstungen
und ich bin damlt nicht zufrieden

4 = mein . rbefitskollektiv gehdrt zu den Kollek-
tiven mit durchschnittlichen Leistungen
und ich bin damit zufrieden

5 = mein ‘rbeitskollektiv gehbrt zu den leistungs-
gchwidchaten im Bereich und des Hrgert mich

6 = mein Arbeitskollektiv gehdrt zu den leistungs-
gchwidchsten im Bereich, aber das stirt mich
nicht, interessiert mich .nicht

10
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26, Wie beurteilen Sie die Situastion in Ihrem der-
zeltigen Arbeitskollektiv im einzelnen? (wiedex

27.

das vierstufige Antwortmodell verwendent

1 = trifft voll zu
2 = trifft wesentlich

In

a
b
c
d
e
g
S
h
i

Was ist flUr Sie besonders wichtig, damit Sie

)
)
)
)
)
)
)
)
)

zu

3 m trifft ksum zu
nicht gu)

meinem Arbeitskollektiv

ese Desteht ein kameradschaftliches Verhilt-

nis zwischen allen

ees Wird au
Wert gelegt

f Fleif und leistung groBSler .

.e. Werden die Leistungen der einzelnen
gerecht beurteilt

ees Wird bel Mingelr und schlechter .irbeit

offer und ehrlich kritisiert
ees werden melne Vorachlige und Hinweise

beachtet

eeeo Wird Uber ektuelle politische Fragen
regelmlB8ig gesprochen

ees Elbt e8 keine Probleme mit der Einhal-

tung der Arbeitszeit

sse denkt J

Yortell

eder zuerst an seinen eigenen

eso Werden auch schlechie Lelstungen gut

bezahlt

eine Arbeit ale "ettraktiv"/erstrebenswert

und

perstnlich

befriedigend empfinden?

(Antwortmodells

1 = gehr wichtig; 2 = wichtig;
wichtig: 4 = villig unwichtig)

a) THtigkeit mit modermen techn, Arbeitamitteln/

b
c
d

CrphEYR H O

i

Anlagen, Ap

3 = nicht 8o

paraten usw,

hohes Maf an SelbpgtHndigkeit

geringe kir

perliche Belastung

hoher Umfang an geistig-sch¥pferischen

TEtigkeiten

reduzierte Arbeitemzeit/Teilzeitarbeit

Zlexible ir

beitaszeit

gutes Eollektivklims
gute Verdienatmlglichkeiten

abwechsl
gutes Ver

reiche THtigkeiten
ltnis zum vorgesetzten Leiter

11

4 a trifft liberhaupt
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28, In welchem Grade entspricht Ihre gegenwiirtige
Arbeit insgesant schon dlesem "Ideal" einer
*atitrektiven™ Arbeit, wie Sle es eben einge-
schitzt haben?

1 = gie entspricht ihm . 3 = entapricht ihm

vollkommen kaum
2 = entepricht 1hm Uber- 4 = entspricht ihm
wiegend gar nicht :
¢ ) 15
29, Was wiren Sie bereit zu tun, um Ihr Einkommen
betriichtlich zu erhBhen?
#ihlen Sie bitte eine der nachstehenden 6
Mglichkeliten aus - zutreffende Zahl in das
KH#stchen rechta eintragen!
1 = JIch bin mit meinem Eilnkommen zufrieden
und strebe kein hdheres an
2 =» Ich wilrde meine Qualifixation erweitern,
um mehr zu verdienen
3 = Ich wiirde mir eine andere Arbeit suchen,
wo mehr verdient wird
4 = Ich wiirde eline berufliche Umschulung auf
mich nehmen, um in eine hthere Lohn~/Ce-
haltsgruppe zu kommen
5 = Ich wdre zur Jbernahme einer Leitertdtig-
keit bereit
6 = Ich wirde mich gelbstiéndig machen ( )

Wir mdchten Sie nun um Ihre Meinung zu einigen
Pragen der Gestaltung der sozialistischen Demo-
kratie im Betrieb bitten!

30, #ie beurtelilen Sie aus Ihrer Erfahrung Ni-
veau und Wirksamkeit folgender Seiten sozia-
listischer Demokratie in Ihrem Betrieb/TH~
tigkeitabereich?

(Plhren Sie die Bewertung wieder nach dem 4=
stufigen \‘ntwortmodell durch!

gehr gut entwickelt bzw, wirksem

1=

2 = befriedigend entwickelt bzw, wirksam

3 = gchwach entwickelt bzw, wirksam

4 = {berhaupt nicht entwlckelt bzw, wirksam)

a) die Bereitachaft der .irbeitskollegen zur

Mi twirkung in Leitungs~ und Planungs-

prozessen ( )
b) die tatsdchliche direkte Mitwirkung bel

der Vorbereitung und Fdllung von Ent-

scheidungen ( )
c) die Mitwirkung an der Trarbeitung und
Durchsetzung von Nesuerervorachligen ( )
d) die Vertretung sozlaler Interessen durch
Gewerkscheftsleitungen ( ) _150_____
e) die Gewhdhrlelistung von Gesetzlichkelt und
Recht im Betrieb : « ) /3/
£) die Information und Rechenschaftslegung von
Leitern vor den Kollektiven ( )
g) 8ffentliche Diskussion kilnftiger ..ufgaben
und Entwicklungsprozeasse im Betrieb ( )

12



31, Welche Erfahrungen haben Sie bel den Plan-
diskussionen gemecht?
(Nur zutreffende -‘ussagen wihlen!)

1 = Ich beteilige mich daran aktiv und meine
Vorschldge Angichten werden auch beriick-
sichtigt .

2 = Ich betelilige mich zwar aktiv en Plandis-
kusgionan, abermeine Vors:hl¥ége / Ansich-
ten werden kaum berilickasichtigt ( )

3 = Ich beteilige mich nicht an Plandiskua-
sionen, obwohl meine Melnung vermutlich
bericksichtigt wilrde

4 = Ich beteilige mich nicht an Plandiskus-
sionen, weil es doch kelnen Zweck hat

Wie Sie wissen, geh®rt die Ldsung von Umweltproblemen
heute zu den dringlichsten :ufgaben in denmeisten
Léndern.

32,.In welchem MaBe gtimmen Sie mit den nachfolgend
formulierten -.usaagen iberein, bzw, nicht iiber-
ein?
(-ntwortmodell:

1 = atimme voll {iberein 3 = kaum meine Meinung
2 = Uberwiegend meine 4 = tiberhaupt nicht mei-
Meinung ne Meinung

a) Durch wissenschaftlich-technischen Fortachritt
und Intensivierung kommen wir auch bei der
Ldsung von Umweltproblemen voran ( ) 155
b) Um unseren wachsenden Energiebedarf zu sil-
chern, milssen wir die Kernenergle ausbauen )
¢) Im Kombinat miSten noch grtfere Anatrengun-
gen filr die Durchsetzung des Umweltschutzes
- erfolgen
. d) In der DDR wird eine erfolgreiche Umwelt-
achutzpolitik betrieben
e) Die L¥aung von Umweltproblemen verlangt
die Verringerung des Wirtschaftawachastums
und eine Einschrinkung dep Lebensstandards ( )
?) Der wichtigste Beitrag zur L¥sung von glo-
balen Umweltproblemen wiren achte Port-
schritte in der Abristung ( ) 160
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33, Wenn Sie einmal Uberlegen, wie gtark in unse-
rem Allteg allgemeine Ve
¥erte ausgeprigt bzw, cht ausgepr sind,
zu welcher Einschitzung kommen Sie dabel?

1 = gehr stark ausgeprigt 3 = keum auegéprugt
2 = befriedigend ausge~ 4 = Uberhsupt nicht
prigt susgeprigt

Kameradschaftlichkeit

Leistungsstreben

Streben nach Bildung/Qualifizierung

Sparsamkeit

Freundschaft 165
Treue (eheliche, partnerachaftliohe)

Hdflichkedit

Hilfsbereitscheft

GroBzilgigkeit

Wehrheltsliebe 170
Ehrlichkelt

Gerechtigkeit

FleiB

34, ... und wie schlitzen Sie aus JThrer Erfahrung
und Kenntnis das Vg:h ndegiein folgender Er-
scheinungen und Eigenschaiten im Alltag ein?
1 = gehr stark vorhenden 3 = keum vorhenden

2 = betrdchtlich vorhanden 4 = iiberhaupt nicht
. vorhanden

HHNe oo o
Nt Ml Mt NN Sl N Nt M o i St g

Egolsmus

" Arbeitsbummeled
Bequemlichkelit
Verschwendungssucht
Feindseligkeit
Treulosigkelt
Unhtflichkeit
Gleichgultigkeit
Geiz, Kleinlichkelt
Liige

Unehrlichkeit
Ungerechtigkeit

m) Faulheilt

175

180

HKC A TN HO LD O'D
e el N Mt N i M N S S N

185

Nt el sl Nt et et Pt "o gt Mt

35, Het die ..chtung vor den folgenden Verhaltens-
weisen und Werten Ihrer Meinung nach gegenliber
fruhe (aleo vor 20-25 Jahren bzw, im Vergleich

nrer Elterngeneration)

1 = gehr stark zugenommen 4 = abgenommen
2 = zugenommen 5 = gehr sterk ebge~
3 = gleich-geblieben nommen

14



Kameradscheftlichkedit
Leistungsstreben

Streben nach Bildung und Qualifizieru
Sparsamkeit :
Preundschaft

Treue

H8flichkeit

Bilfsbereltachaft

Gro8zligigkelit

Wahrheitsliebe

Ehrlichkeit

Gerechtigkeit

Pleis (

HICC 0 /R 0.0 o'
e e e e e e s

8

Wir bitten Sie abachlieBend um einige Angaben zu
Threr Person (Setzen Sie einfach die zutreffende
Ziffer in das freie Kistchen am rechten Randl)

36,

37.

39.

40,

>
(=]
o

was aind Sle tHtig?

= Produktionsarbeiter

= Angestellier in der Produktion

= Angestellter in der Verwaltung

= ITP in Leitung und Verwaltung

= ITP in der Produktion (
= ITP in Porschunga- und Entwicklungs-
berelchen

Lehrling

hauptamtliche THtigkelit in elner

Partei oder Massenorganisation

Arbeiten Sie im Wechselschichteystem?
1= ja 2 = nein (

W= OWNWN -

Wolche berufliche Qualifikstion haben Sie
zur Zeit arreichi?
(htchste angeben!)

1 = noch Lehrling
2 = ohne erlernten

5 = Melsterabschlu8
6 = Pachsachulabachlu8

Berunf 7 = Hochachulabachlu8
3 = Teilfacharbeiter
4 = FacharbeiterabschluB8 (

Welcher Altersgruppe gshren Sie an?

unter 20 Jahre 6 = 41 bis 45 Jahre
20 big 25 Jahre 7 = 46 bis 50 Jahre
26 bis 30 Jahre 8 = 51 bis 55 Jahre .(
31 bis 35 Jahre 9 = 56 bis 60 Jaehre
36 bis 40 Jahre 10 = iiber 60 Jahre

miinnlich 2 = weidlich (

- RN
sasns

15
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41, Wie

a NAIN -

42.

o

WA -
neDn

ist IThr derzeitiger Familienstand?

ledig

verheiratet

geechieden {
verwitwetl

Lebensgemeinachaft

sind 8ie politisch organisiert?
SED

andere Blockpartel
parteilos (

43, Uben Sie gegenwirtig eine Einzelleiter-
tHitigkeit auf einer der nachfolgenden
Ebenen sus?

W

Gruppenleiter, Melster, Schichtleiter usw,
Abachnittsleiter, Abtellungsleiter usw,
Hauptabtellungsleiter, Betriebsdirektor /
Pachdirektor, Stellvertreter des BD/FD usw,
¥eine Funktion

(

¥Wir danken Thnen fUr Ihre Mitarbeit!

) 205



Zusatzbogen fir Eoch- ﬁnd Fachschulkader (zu WIA 87)

1. Geben Sie bitte zundchst an, auf welchem Fach-
gebiet Sie vorwiegend tdtig sind.

1 Verfahrens-, Verarbelthgs-, Werkstoff~
technik

Energiewirtschaft, Wérmetechnik, Auto-
mqu1s1erungstechnlm

Maschinen—-, Apparatebau

.
anneticae 1Incenienrvicsernschaftliche Go~—
S hdad Ve a\d M‘av“&bub"*uuvi—u Nt b ey ey wmy N A

biete

Chemie

Physik . L

sonstige naturwissenschzftliche Diszi-

plinen

Hathematik

Betriebswirtschait .

sonstige gesellschaftswissenschaftliche )
Gebiete . ( )

W

oW  ~owun

-

2. Wie scna@zgn Sie Ihr Verhalten in der ber
~licher Té&tigkeit ein?

Antwortmodell: 1 = das triZft ohne Einschrénlkung
zu

1]

2 = das triff{ im allgemeinen zu
3 = das trilft teilweise zu
& = das trif2t Uberkaupt nicht zu

ag Ich engagiere mich voll.ir meiner Arbeit. ¢
b) Ich bin bestrebt, meine Pflicht zu erfillen,
. versuche aber auch ipmer so viel Zeit wie
m6glich £ir meine Fanilie, Hobbys und Er-
 holung frei zu machen.
c) Wern 1m Betrieb eine wichtige Aufgabe zu
losen ist, "schaue ich rnicht auf die Ghr".
d) Fir mich 1st jede wissernschaftlick-~techni-
sche Aufgate eine EeratsZorderung.
e) Wern pich ein Problen genuchu k2%, komae
ich auch in der Freigeit richit davon los.
£) Ich bin bereit, in der wissenschaftlich-
technischen Aroeﬂt persdnliche Risiken
zu tragen. ¢ )
g) Ich tue alles, was in neinen EKrdften steht,
demit mein Kollektiv (ibleilung) durch
hohe wissenschaftlich-techrische Leistungen
gesellschaftliche Anerikernung erféhri, . C ) 215

210
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3. Wie hauflg wechseln die Arbeitsanforderungen,
die 3ie zu erfiillen haben?

Die snforderungen ...

1 sind sténdig neu (neve Situation, neue Pro-
bleme)
2 wechseln melstens, aber einige sind immer
gleich - :
3 wiederholen sich meistens, nur einige sind neu
4 sind iiber l&ngere Zeitriume immer gleich ¢ )

—



4, Beurteilen Sie bitte Ihre Téatigkeit unter
folgenden Gesichtspunkten!
Antwortmodell wie bei Prage 2

Meine Téatigkelit

a)

b)
c)

d)
e)

-2
d

g)
k)
1)
3

148t wviel Raum fiir eigene-Ideen und Ent-
scheidungen

ist wissenschaftlich sehr anspruchsvoll
verlangt 71else1t15e wissenschaftliche
Kenntnisse und FEhigkeitern

ist mit groBer Verantwortung flir urnser

trégt zur Lésung wichtiger volkswirt-
schaftlicher Probleme bei

karn zu patentfahlgon Losungen fihrepn .
erfolgt 1m Rabmen elnes Projekts/Themas,
mit dem das internationale Spitzenniveau
erreicht bzw. gesichert wird

bietet gute Mdglichkeiten zur Proflllerung
als Fachmann

erfolgt unter guten materiell-techrischen
Bedingungen

entspricht meinen fachlichen Fah_ keiten
ond Neigungen

NN NN

Inwieweit konnen Sie selbst den "Weg" zur
BErfiillung Threr Arbeitsaufgabe bestimmen?

Auf welche Weise ich meine Arbeitsaufgabe
erfiille, kann ich «..

1
2

vor Anfang bis Ende allein entscheiden;

bei den meisten Teiltétigkeiten selbst
bestimmen, nur vinige liegen von vorn-
herein fest;

nur beil wenlgen Te11tatlgke1ten selbst
bestimmen, die meisten sind fest vorge-~
schrleben,

nicht selbst bestimmen, alle Teiltdtig-
keiten sind fest vorgeschrieben. (

Was trifft am ehesten auf Ihre Arbeitstétig—
kelt zu?

Tn meiner Arbeit muB ich vorwiegend ...

1

(WS

Fest vorgeschriebene Arbeitshandlungen aus-

fiihren, Planung und Kontrolle erfolgen durch
andere

die Taulgkelt von laschinen bzw. maschinelle

Prozesse {iberwachen/kcntrollieren, -
Arbeitsprozesse und -handlungen fir andere
planen oder technisch/organisatorisch vor-
bereiten

meine Arbeitshandlungen insgesamt selbstdndig
planen, ausfiibren und kontrollieren.

¢ )

¢ )

C

Eombinat verbunden £ )
g )

)

)

) 225
)



7.

9.

10.

-3 -

Welchen Anteil haben die Aufgaben Ihres Kollek-
tivs (Abteilung), deren Ldsungen dem interna-
tionalen Spitzenniveau entsprechen bzw. dieses
bestimmen sollen?

Bitte tragen Sie die Angaben auf 10% gezu;det

ein z.B., 10% = 1,20% = 2 ( )
Wie genau kennen Sie die Bedeutung der von

Ihnen persdnlich zu erf{illenden Arbeitsauf-

gabe fUr den Betriebd?

Antwortmodell:

1 = sehr genau; 2 = genau; 3 = anndhernd;

4 = iberhaupt nicht ( )

Falls Ibr berufliches Leistungsvermdgen
in Ihrer derzeitigen T&tigkeif nicht voll
ausgeschopft wird, welche Rolle spielen
dabeli folgende Umstinde?

Antwortmodell: 1 = eine sehr groBe Rolle

2= eine groBe.Rolle
3 = elne geringe Rolle
& = keine Rolle

a) Operative Aufgaben nehmer zu viel Kraft

und Zeit in Anspruch ( )
b) Ich muB sebr viele Hilfs- und Nebenarbei-

ten bewdltigen, fiir die keine Arbeits-

krafte zur Verfligung stehen. ( )

¢) Mir werden keine entsprechenden Aufgaben i
gestellt, weil mein Leistungsvermdgen

unterschatzt wird. . ¢
d) Im Betrieb/Bereich fallen derartige Auf-
gaben nicht an. ¢ )

e) Fir meine Funktion (irbeitsaufgaben) ist
keine Hoch~ bzw, Fachschulbildung er- : .
forderlich. ] C
f) Meine T&étigkeit liegt nicht auf dem Fach-
gebiet, auf dem meine Ausbildung erfolgte. C )

Wir bitten Sie abschlieBend um einige Angaben
zu den Ergebnissen Ihrer wissenschaftlich-
technischen Arbeit. Tragen Sie bitte die ab-
soluten Zablen direkt ein! '

a) Wieviel Erfindungen haben Sie bisher zum
Patent angemeldet, bzw. an wieviel derarti-

ger Lelstungen waren Sie beteiligt? §~

b) Wie viele wurden davon als Patent anerkannt?
c) VWile viele von den anerkannten Patenten wer-—

den bzw. wurden praktisch genutzt? ( )
d) Wie viele anerkannte Patente haben Sie in

den letzten Linf Jahren (1983-1987) erar-—

beitet, bzw. an wieviel Patenten waren Sie

in dieser Zeit beteiligt 7 C )

-

230

240

Wir denken Ihnen fiir Thre Beteiligung!
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